

# ПРИНИМАЙ, РОДИНА, ХЛОПОК УЗБЕКИСТАНА!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



## ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА,  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 39-й  
№ 274 (12157)

Суббота, 23 ноября 1963 года

Цена 2 коп.



### «УРА! — ГОВОРИМ МЫ»

ВЧЕРА НАМ СООБЩИЛИ:

Из Будапешта

Горячо, дружески приветствуем вас по случаю достижения невиданного для Узбекистана урожая. В 1945 году пришел в Будапешт первый эшелон с советским хлопком. Теперь более 70 процентов всего текстиля в нашей стране производится из вашего хлопка... Товарищ Йонош Кадар, побывавший у вас, много рассказывал нам об успехах Узбекистана. Уверены, что хлопководы республики в грядущем году добьются новых побед.

Иозефине НАДЬ,  
Министр легкой промышленности Венгерской Народной Республики.

Из Ямбола

Рады и горды вашей победой. Поздравляем. Наши особые приветы грядущим Андижанской области, с которыми мы соревнуемся. С удовольствием вспоминаю о своей поездке в Узбекистан, которую мне довелось осуществить в составе нашей делегации в августе нынешнего года. Обнимаем вас, дорогие товарищи, ждем в гости!

Иван ТЕНЕВ,  
Первый секретарь Ямбобского окружного комитета Болгарской коммунистической партии.

Из Берлина

Сомневаюсь, что даже у самого Вана Клиберна пальцы столь проворны, какие видел я у одной из сборщиц хлопка, когда был у вас в Узбекистане. Я сам собирал хлопок. По правде сказать, набрал не-

много — граммов двести, потому что больше фотографировал мою знакомую сборщицу. Правда, своим берлинским знакомым я сказал, что собрал 200 килограммов хлопка, поэтому пользуюсь у них особым уважением. Это шутка. А теперь — всерьез. Поздравляю узбекских товарищей с замечательным достижением. Привет и моим коллегам из «Правды Востока».

Доктор Карл-Хайнц ГЕРСТНЕР,  
Главный редактор газеты «Берлинер Цейтунг».

Из Градца Кралева

Только что узнали о радостном событии в ваших трудовых буднях. «Ура! — говорим мы, — тканей будет больше!». Часть хлопка Чехословакия экспортирует из Египта, но мы предпочитаем ваш, советский. Душевно поздравляем с победой.

Властимил ШИПЛ,  
Заместитель директора объединения предприятий легкой и обрабатывающей промышленности города Градца Кралева.

Из Находа

Звоню по просьбе Яны Витечковой, Пионера Социалистического Труда, нашей чехословацкой Гагановой. Она сейчас в отпуске, но узнала о вашей трудовой победе, позвонила на комбинат и попросила передать вам горячее поздравление. Вы ее помните. Она гостила в этом году в Ташкенте, Фергане, Маргелане. Примите поздравление от всего нашего комбината.

Карел ДАКС,  
Директор текстильного комбината «Тепна».

### АНДИЖАНЦЫ: ВЫПОЛНЕНО И ВТОРОЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО!

АНДИЖАН, 22 ноября. (По телефону от соб. корр. «Правды Востока».) Хлопководы орденосной области одержали еще одну замечательную победу. Сдав в закрома Родины свыше 308 тысяч тонн «белого золота», они с честью выполнили второе, повышенное социалистическое обязательство. Таким образом, андижанцы сдали государству сверх плана 35 тысяч тонн хлопка!

## ВЫДАЮЩАЯСЯ ПОБЕДА

СООБЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО СТАТИСТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Центральное статистическое управление при Совете Министров Узбекской ССР сообщает, что колхозы и совхозы Узбекской ССР 22 ноября 1963 года успешно выполнили высокое обязательство по продаже и сдаче государству хлопка.

На заготовительные пункты доставлено 3 миллиона 570 тысяч тонн хлопка — почти на 600 тысяч тонн больше, чем за весь 1962 год. Выполнили план заготовок совхозы, которые сдали государству более 800 тысяч тонн хлопка. Нынешний год знаменателен не только рекордным валовым сбором хлопка, но и исключительно высоким его качеством. 90 процентов хлопка сдали первыми сортами.

В борьбе за выполнение обязательств хлопководам пришлось преодолеть огромные трудности, большие стихийные бедствия, на значительных площадях производить пересевы, бороться с маловодьем и сельскохозяйственными вредителями.

Первой в республике выполнила свои обязательства Сурхандарьинская область, сдавшая государству 461 тысячу тонн хлопка, или 107,79 процента плана. Крупнейшая в стране хлопководческая Андижанская область дала Родине более 808 тысяч тонн хлопка, выполнив план на 105 процентов и собрав с каждого из 307 тысяч гектаров по 26,3 центнера.

Самый высокий урожай хлопка — по 30,2 центнера с гектара получен на полях колхозов Хорезмской области. Они продали государству 302 тысячи тонн, выполнив план на 107,67 процента.

Успешно выполнили свои обязательства хлопководы Ферганской области. Они сдали 466 тысяч тонн хлопка, что на 94 тысячи тонн больше, чем было заготовлено за весь 1962 год.

В крайне трудных условиях маловодья колхозы и совхозы Бухарской области вырастили хороший урожай, выполнили обязательство и сдали государству 309 тысяч тонн хлопка.

Накануне завершения плана находятся Ташкентская, Сырдарьинская, Самаркандская области и Каракалпакская АССР. Особенно высоких показателей по производству и подъему урожайности добились Денауское, Янгиярское, Хивинское, Мархаматское, Хазараепское и многие другие производственные управления.

Все шире разветвляется борьба за выполнение поставленной ЦК КПСС и лично Никитой Сергеевичем Хрущевым задачи — добиться получения каждым хозяйством не менее 25 центнеров хлопка с гектара. В 1963 году более 400 колхозов и совхозов достигли и превысили этот рубеж.

Крупные успехи достигнуты в борьбе за комплексную механизацию хлопководства. В 1963 году произошел крутой перелом в механизации уборки хлопка. Машинами собрано 575 тысяч тонн хлопка, что почти в два раза больше, чем в прошлом году. В Сырдарьинской области план машинной уборки хлопка выполнен на 135 процентов, в Сурхандарьинской области — на 114 процентов. Многие хозяйства машинами собрали большую часть урожая, а совхозы в целом по республике — 30 процентов валового сбора хлопка.

Сбор и заготовки хлопка продолжаются.

ЦЕНТРАЛЬНОЕ СТАТИСТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР.

## ВОТ КАК СЛАВНО ПОРАБОТАЛИ!

Вот и хорошо — сделали, что обещали! В нашей семье хлопководов сегодня празднично. Радуется мое стариковское сердце. Я много прожил, поработал и еще работаю в поле, но такой золотой осени не помню. Солнце осенью, не в пример весне и лету, послужило нам, но я говорил и говорю: успехи года идут от хорошего душевного настроения людей, добитого в большом труде, в умелой его организации. Это все и решило. Радуется мое стариковское сердце, радуется за всех хлопководов, за мою Ферганскую область, за мое производственное управление, за мой колхоз и бригаду — сдержали слово. И хочется мне поклониться нашим механизаторам. Они, пожалуй, вынесли на себе главные заботы и главный труд всего года. Хочется сказать спасибо всем, кто откликнулся на статью «Честь твоя, хлопковод!», кто усердно поработал на сборе хлопка. Спасибо людям кишлака и города, моим сверстникам, студентам, школьникам. Спасибо и гостям из Москвы. Во время декады не прошли мимо поля, наполнили по фартуку хлопка. Есть примета: дождь не празднично, сделал крышу над домом. Мы уложили в бунт

Мамаджан-ата ТАШМАТОВ,  
Бригадир, Герой Социалистического Труда

3 миллиона 566 тысяч тонн хлопка, укрыли его от дождя, но на полях еще белеет хлопок. Его надо быстрее собрать. А пожалуй, самое главное — пойти к новому, еще более выносливому человеку, каждый хлопковод озабочит себя этим с истинно хозяйской глубиной. Мы в этом году поднялись высоко, видно далеко, опора у нас хорошая — значит, надо не потерять в темноте, в размахе. Помню, статья моя «Честь твоя, хлопковод!» заканчивалась словами: При дружной работе сердце у каждого крепчает, и радостно будет потом оглянуться назад, посмотреть друг другу в глаза и сказать: — Вот как славно поработали! Пришло это время, и мы с хорошим сердцем и радостью можем оглянуться назад, посмотреть друг другу в глаза и сказать: — Вот как славно поработали!

Колхоз «Ленинград» Папенского производственного управления Ферганской области.



МАМАДЖАН-АТА ТАШМАТОВ.

# СЛОВО О НАШЕМ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ

У нас двойная радость: одновременно с тружениками Узбекистана рапортует о выполнении своего социалистического обязательства и наш колхоз. С каждого гектара собрано свыше 27 центнеров «белого золота»! Такого урожая наше хозяйство не помнило за всю свою историю. А уборка еще продолжается.

И в этот радостный для всех нас день хочется сказать несколько теплых слов о председателе нашего колхоза Нарбае Ишмура-тове, человеке большой души, достойном сыне партии...

Второй урожай хлопка собираем мы при новом председателе. И очень довольны им, не ошиблись в нем. Нарбай оправдывает наше доверие. Артель встала на ноги, расплатилась с долгами, люди уверовали в свои силы.

В июле прошлого года собирались мы на отчетно-выборное собрание. Невеселым был разговор. Прежний председатель Розум Сейтязов, его родственники и дружки превратили колхоз в свою кормушку, растащили хозяйство.

Месяцами люди не получали аванса, артель задолжала государству и колхозникам свыше двухсот тысяч рублей. Опустынились люди, распалась дисциплина. Кончился июль, но лишь на 300 гектарах из 1.350 провели первый полив.

Вот тогда и рекомендовали нам избрать председателем правления Нарбае Ишмура-тову.

Так оно и случилось. В декабре заехали раис и кассир за Дурды на дом и вторым отправились в Гусбанк. И первая тысяча рублей была вручена Дурды... В 1962 году колхоз собрал по 25 центнеров «белого золота» с гектара.

Нелегкой для хлопководов была нынешняя весна. И все же колхоз отстоялся раньше всех в Каракал-пакии, на четырех пятых всей площади сели квадратно-гнездым способом. И в этом большая заслуга председателя. Кто-то из бригадиров пытался при переезде все сделать по старинке, уклонился от квадратов. Председатель не позволил этого, настоял на прогрессивном способе сева.

В бригаде Тоджи Каримова он лично участвовал в переезде. И настоял на своем: все 97 гектаров были пере-сеяны квадратами. Осенью подсчитали: с каждого гектара сняли по 35,6 центнера сырья и хлопок этот — самый дешевый в колхозе, потому что много сэкономили на его обработке.

Человек познается в труде. Председатель присматривался к людям, определял, кто на что способен, говорил по душам, помогал. С начала года во многих бригадах сменили руководителей. У руля колхозного производства встали наиболее опытные и авторитетные люди, у которых есть и знания и талант вожака.

Таких руководителей встали наиболее опытные и авторитетные люди, у которых есть и знания и талант вожака. Так, по совету председателя правление назначило руководителем восьмой бригады Розума Юлашева. До этого он заведовал колхозными мастерскими. И механизатор за год сделал то, что до него за длительный срок не могли сделать другие.

Ничья бригада получила по 31 центнеру «белого золота» с гектара. У успех дела решили люди с помощью нового бригадира, овладевшие техникой, подружился с наукой о земле.

Год — срок небольшой. Но при умелом хозяйствовании и за это время многое можно сделать. Уражайность на гектаре повысилась на 5 центнеров, задание по машинной уборке и бестарной перевозке перевыполнено. Доходы колхоза выросли вдвое.

Нам хочется рассказать и о другой стороне деятельности нашего председателя — о его отношении к людям, о его заботе о них.

Шестнадцатилетняя Зулейха Матиязова при какой-то встрече с председателем говорит ему «Спасибо». Нарбай поднял на ноги всю ответственность, когда узнал, что девочку хотят выдать замуж. Пришлось и с родителями крепко поговорить, и с женихом-феодалом. Новое победило. Окончила Зулейха восьмилетку, работает сейчас в колхозе, намерена стать механиком-водителем уборочного агрегата.

Когда приезжают из Ташкента Таир Сабуров и Якуб Серсенбаев, то зачетки свои будущие инженеры-механизаторы обязательно приносят в правление, председателю. Он рекомендует их на учебу, выхлостал им колхозную стипендию. В зачетных книжках наших студентов четверки и пятёрки — значит, раис не ошибся в ребятах.

Во всех бригадах нынче были организованы сезонные ясли-детсады. На поля привозили нам горячие обеды из колхозной кухни. Появились в колхозе новая школа-восьмилетка, клуб, родильный дом, баня. Закладываются фундаменты и под застройку будущего года. Хорошеть наше колхозное село!

Нарбай Ишмура-тов и Умарбек Рахманов, секретари колхозного парткома, много хорошего приносят в жизнь колхоза. Это коммунисты, в которых мы верим, которых поддерживаем, за которыми мы идем.

**К. АЙТБАЕВ, И. НУРЫМ-БЕТОВ, А. РЕНМОВА, У. ПИРНАЗАРОВА, А. ЯКУБОВ и другие — всего 41 подпись.**

Каракалпакская АССР, Турткульское производственное управление, колхоз «Коммунизм».



Понисте трудовое поле со-вершила Дильбар Бутеева — сборщица из совхоза № 8 Избаскентского производственного управления Андийской области. 200—250 килограммов — столько сырья собирала она ежедневно.

Рис. Ф. Магарова.



Мы сделали этот снимок накануне большой хлопковой победы. К прославленной Турсунной Ахундовой пришла в гости ее сестра Инобат, которая в прошлом году переехала на целину, в Голодную степь. Она протянула сестре горсть своего хлопка и как бы передала рапорт. Ее бригада в совхозе имени Германа Титова со 146 гектаров сняла 515 тонн хлопка, который она и ее муж, Ширин Никтов, вместе с другими механиками-водители все убрали машинами. Новую победу одержала и Турсунной. Перейдя с весны в самую отсталую бригаду, она вместе со своими товарищами получила по 40,6 центнера с каждого из 81 гектара и лично собрала машиной 272 тонны.

Порадовалась старая Башарат Аманова, мать Турсунной. Инобат и школьница Айра, и работниц в их личной жизни. Инобат и ее муж Ширин приехали к ней в дом с сыном Рашидовом, а у Турсунной и Султана к дочерям Мухаббат и Мархамат тоже прибавился сын Кахрамон. Муж Турсунной, Султан Шерматов, бывший колхозный радиотехник, стал председателем колхоза и вывел его в число передовых.

Сегодня, в день праздника, республика шлет тебе, замечательная семья, пожелания новых успехов, здоровья, счастья!

Фото А. Палекова.

## КАКОЕ СЧАСТЬЕ — ПОДНИМАТЬСЯ В ГОРУ!

Прежде я работал в передовом колхозе имени Калинина. Был рядовым колхозником, учетником и бухгалтером. Потом меня рекомендовали на должность председателя колхоза «Победа». Хозяйство отставало, получало низкие урожаи.

Посоветовались мы с коммунистами, как быстрее поднять артельное хозяйство. Решили прежде всего укрепить бригады. Руководителями их стали мастера высших урожаев Огулхан Масабиров, Ходжимбай Рахимов, Ориджан Урунов. Пересмотрели штат механизаторов. Тех, кто без души относился к делу, заменили достойными. Технику доверили лучшим трактористам, таним, как Т. Юлдашев, Н. Мирзаев, И. Кочеров, З. Рустамов.

А качество, сроки — главное для успеха дела. В прошлом году, например, букетировка хлопчатника была проведена на всей площади. Но затянута она до 15 июня, растения росли хилыми, недоразвитыми. Ныне колхоз управился с этим делом на месяц раньше.

Чтобы получить возможность убрать хлопок машинами, колхоз перешел на 60-сантиметровую междурядья. Правда, нехватка хлопкоуборочной техники не дала возможности собрать машинами большую часть хлопка, но на каждую из имеющихся «ХВС-1.2» приходится 90—100 тонн сырья.

Техника позволила уменьшить затраты ручного труда. Только за счет сокращения кетменной обработки было сэкономлено около 20 тысяч человеко-дней.

Осень порадовала хорошим урожаем. План хлопкозаготовки выполнили все бригады. Бригады А. Урунова, Х. Турсунова, О. Масабирова получили с каждого гектара по 38—40 центнеров сырья.

Колхоз за один год поднял урожайность хлопчатника на 10 центнеров. Поправились и финансовые дела сельхозартели, доход колхоза возрастает по сравнению с прошлым годом в два раза и составит один миллион сто двадцать тысяч рублей.

— Теперь, — говорит колхозники, — будут деньги на приобретение новой техники, минеральных удобрений, на жилищные строительные.

— Это верно. В прошлом отсталости артель прочно становится на ноги!

Кабуджан ВАХИДОВ, Председатель колхоза «Победа» Избаскентского производственного управления, Андийская область.

## ГЛАВНЫЙ КАПИТАЛ

СВЫШЕ 166 тысяч коммунистов занято в сельскохозяйственном производстве Узбекистана. Большинство их — на решающих участках. Только среди механизаторов — свыше 16 тысяч коммунистов. «И вперед быть в авангарде борьбы» — вот их девиз.

Ибрагиму Латфуллаеву перевалило за шестьдесят, и он как-то незаметно отошел от колхозных дел. Правление старалось не беспокоить старого человека, но у Латфуллаева болела душа за хлопок. Не выдержав он почетной отставки, не ушел дома, пришел в правление и попросил дать работу. И не только сам пришел, но и привел еще двенадцать таких же, в свое время отошедших от активных дел стариков.

Возглавив звено в колхозе имени 40-летия Октября, Ибрагим Латфуллаев получил нынче по 32 центнера хлопка с каждого из 40 гектаров. Это с той земли, на которой в прошлом году сняли лишь по восемь центнеров.

Я не случайно начал не с рапорта о наших победах на хлопковом фронте, а с разговора о людях. Они — живая сила: колхоз возьмется за дело, горы свернут. И план выполнят, и повышение обязательство.

На совещании работников сельского хозяйства хлопководческой республики, состоявшемся в Ташкенте, Никита Сергеевич Хрущев говорил: «В плохих руках никакие капиталы не помогут. Прежде всего люди, кадры — вот главный капитал. Если в колхозы придут хорошие организаторы, вы увидите, что очень быстро произойдут желаемые перемены».

Прежде и у нас многими хозяйствами руководили отставшие от жизни люди.

В колхозе имени Калинина урожайность не превышала семи-восьми центнеров на гектаре, из 317 колхозников выходило на работу немногим более половины. Чем же люди жили? Выяснилось, что многие увлеклись личным хозяйством, кое-кто даже сумел «присесть» себе по гектару колхозной земли, содержали коров, по несколько баранов, даже лошадей. Такие работали в артели лишь для видимости, чтобы их не считали тунеядцами. Не удержавшись от стяжательства и секретаря партийной организации колхоза Абдураим Бегмукулов.

Но вот к руководству партийной организацией пришел Мухтар Раимкулов, образованный и принципиальный человек. Он сумел найти дорогу к сердцам людей, убедить, что они смогут вывести артель из прорыва и улучшить свою жизнь. Колхоз возглавил Амир Савабаев. И вот эти два коммуниста, дружно взявшись за дело, сумели создать перелом в делах артели. Колхоз вырвался из-под артели. Я говорю хороший урожай в том смысле, что он выше прошлогоднего — 23,4 центнера с гектара. Хозяйство вышло на верную дорогу и идет в гору.

Примечательно то, что рождается новый тип хлопководов, понимающего, что дальнейшее повышение урожайности немислимо без широкого внедрения прогрессивной агротехники. Именно на таких людей опирался партком в борьбе с косностью, бесхозяйностью и равнодушием отдельных работников.

Славился в свое время высокими урожаями колхоз «Ленинабад», а потом руководители хозяйства зазнались. Мы долго думали, как помочь колхозу? И пришли к единственному выводу: необходимо сменить руководство. В самой артели нашлась подходящая кандидатура. На пост председателя был рекомендован Карим Эгамбердыев, молодой, растущий человек, экономист с высшим образованием и с крепкой хозяйской хваткой. И дела выправились: колхоз дал нынче государству около четырех тысяч тонн хлопка, покончил с отставанием.

А вот какие перемены произошли в совхозе «Аккурган» № 1. В прошлом году урожайность составила 13 центнеров, а нынче на круг собрали более 24 центнеров сырья. Совхоз сдал 8.159 тонн «белого золота», из них 3.500 собрано машинами. Причина успеха — опять же люди: к руководству пришли инициативные, опытные, грамотные специалисты. Директором стал Тажмурад Набиев, а главным агрономом Рауф Абдурахманов.

Можно было бы еще долго рассказывать, как наши передовые люди боролись за урожай, как преодолевали косность и консерватизм.

Аккурган первым в Ташкентской области рапортовал о выполнении плана рапортуют о выполнении плана сбора хлопка.

Поздравляем!

Сердечно поздравляем узбекских хлопководов, всех тружеников Узбекистана и соревнующихся с нами Ташкентской области с большой трудовой победой — выполнением республиканского годового задания по заготовкам хлопка.

Горячо желаем новых трудовых успехов на благо нашей великой Родины.

Ю. ВЕЧЕРОВА — ткачиха фабрики «Солидарность», Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета СССР; М. КУЛИКОВА — помощник мастера фабрики имени Дзержинского, Герой Социалистического Труда.

Ивановская область.

С большим восхищением и волнением я узнал о большом успехе хлопководов братского Узбекистана. Своим героическим трудом они вырастили богатый урожай хлопка — гордость наших народов.

Разрешите мне поздравить с победой и от всей души, по-таджикски и по-узбекски, приложить руку к сердцу, низко поклониться трудолюбивому узбекскому народу.

Таджикская ССР.

Ваш Мирзо ТУРСУН-ЗАДЕ.

Поздравляем узбекский народ со славною трудовой победой — выполнением плана сбора хлопка.

А. ТРЕШНИКОВ, М. СОМОВ, А. КАПИЦА, В. НОЗДРЮХИН — участники перелета Москва — Антарктида, члены 9-й Советской антарктической экспедиции.

Борт самолета «ИЛ-18».

Суббота, 23 ноября 1963 г.

## РАССТОЯНИЕ

В НОЧЬ с 21 на 22 ноября в свете и лихорадке загоняющих, при свете фар, оглушаемых рокотом тягачей, машин, трактортеров, охрипшими голосами тракторных колхозных слатчиков и асторожных приемщиков, незримо проскользнул черту между заготовкой и доставкой.

Это произошло мгновенно, в одну миллионную долю секунды. Ночелетие дневному сдвину нашей республике — 20 миллиардов граммов — на чистое суточное время работы складских весов, и вы убедитесь, как много общего в категориях хлопка и атома.

Этот грамм — всего лишь долька пушистой корочкой. Утром, а может, еще накануне, ее извлекали из почерневших створок загрубелые, чуть набухшие пальцы сборщиков. Днем эту дольку раз тридцать приподнимали вилками химзанки, поворачивая то одним, то другим пыльным боком навстречу прощальным лучам ноябрьского солнца. Потом она почувствовала жаркое дыхание, оказавшись в охлане вожика, потом прыгнула в бестаре проселочной дорогой. Может, именно ее брали осторожные и требовательные руки заводской лаборантки, и вскоре серебристая долька, как молоток в миллиардном потоке частиц, понеслась по транспортеру и с радостной усталостью легла в бунт.

Где это произошло? В торжествующем Андийане или предостерегающей Фергане, у синих кувалов Бухары или в шапеном мареве Голодной степи, в уверенно идущем Хорезме или сурово отмогильнозаваном Самарканде? Можна помажте руку трактористу, проложившему первую борозду. Можно видеть, как снимают первый плод в большую саду. Но попробуйте узнать, чей грамм и в какую долю секунды заперши общий хлопковый счет. Он принадлежит всем. И он поэтому особенно дорог, и его миллионная доля секунды стала праздником всей трехмиллионной армии хлопководов, всего девятимиллионной Узбекистана.

Я ВСПОМИНАЮ часы, проведенные в начале сентября у Мамаджана-ата Ташматова на его «даче» — на хирмане у самого поля. Закнувшись под халата, скрестив руки в тонких трубчатых рукавах, упрягающих его черные, шершавые ладоны, он, мудрец и подвижник, прохаживаясь возле хауза и глядя, как в него сыплются золотые перья ивы, тихо говорил:

— Желтый лист тополей пошел нынче с макушки. Перепада не торопится с гор в долину. Осень, по приметам, будет хлопковой.

Потом пошел на поле и вернулся минут через пятнадцать, держа в халате собранный хлопок. Вытряхнул его и вдруг вынул из-за пазухи увидящий куст. Я заметил, что подураскывшийся сверху донизу коробочки как-то болезненно улыбнулись.

— Никогда такой напасти не было, — с горечью сказал он. — Куст был поражен вилтом.

А когда старик еще был в поле, его внук, колхозный шофер, рассказал мне, как в один из майских дней он в диване приехал к деду на хирман и увидел его стоящим недалеко от калитки в поле, по циклопоты в размякшей земле. По лицу старика лилась вода. Он не сдвинулся с

места, должно быть для того, чтобы оробелый внук не заметил, что его дед может плакать.

Это был год необыкновенного физического напряжения и вместе с тем какой-то высокой внутренней определенности и веры.

Потом, в самый разгар уборки, мне довелось быть в «Савае». Его массив разливован тремя натянутыми, как струны, дорогами. Мы мчались уже десятый километр и, четное число, ничего подобного раньше не видели. В поле не было ни одной сорочки, вдали рокотали, передвигались только машины, на обочинах дорог по всей длине тянулись, словно пургой наметенные, ослепительно белые стурбы хлопка.

Глуховато гудела идущая к нам голубая машина Вахида Джураева, Директор совхоза Узак Сарымсаков сказал:

— Шестую ночь ночует то в бункере, то в этом стурбе. А уже холодает. Позавчера силком посадил его в свою «Волгу», велел ехать домой, а он, передал мне, вернулся с плачем и...

— Ой! — спросил директор совхоза, глядя в чуть покрасневшие глаза Джураева, когда тот остановил машину.

— Да, — виновато произнес Джураев. — Но мы же опять до двух убирал.

До двух часов в ночи... Лицо Вахида было действительно уставшим, но он ушел побрести, блессти в улыбку его улыбки, а с зерных широких бровей он, видимо, перед встречей с директором, предусмотрительно смахнул слезу.

Коммунист Джураев прежде всего требовал сам от себя. И все требовал друг от друга.

Назавтра утром секретарь совхозного парткома Иван Александрович Куралев позвонил на коммутатор. Телефонистка, которая в полночь принимает из статистической инспекции сводку о сдаче хлопка за вчерашний день, сказала ему сразу же:

— Пусть, Иван Александрович.

— Молодцы, — неизвестно в адрес кого сказал Журавлев.

— А Кудрат Авазатович сказал: «не молодцы». Пять процентов к годовому плану в день в совхозе уже не устраивали. Об этом и сказал телефонистке бывший директор совхоза, секретарь парткома Кургантинского производственного управления К. А. Авазатов, позвонивший на коммутатор в четыре часа утра.

ПЕРВЫЙ миллион хлопка Узбекистан сдал в нынешний сезон 26 сентября. Отгрохотав Гузар. Первого октября Сырдарьинская область дала рекордный дневной прирост — более трех процентов, а Джаназ Кучиев на новой машине «Пахтатвор» собрал в тот день двадцать семь тонн.

Через шесть дней после миллиона — полтора миллиона! Всю жизнь известно: конец сентября и первые дни

октября — самые удачные на сбор. «Позже, как ни старайся, — говорили, — эти дни не перескочишь». А Узбекистан, казалось, старался переделать и эти приметы.

Через семь дней после полутора миллионов — два миллиона!

Еще через восемь — два с половиной! Еще через десять дней — три миллиона тонн хлопка!

Путь к трем с половиной миллионам преградил джаны, непогоды, затяжные туманы. Фергана, выдержавшая двадцатипятидневное первенство в соревновании, уступила Андийану, а тот — Сурхандарье, которые перед самым праздником Октября и рапортовали первыми о победе.

Через двадцать два дня после трех миллионов — три с половиной миллиона, а вчера — план и обязательство! Узбекистан никогда не давал столько хлопка.

Но не будем умиляться естественному ходу вещей. В нынешней хлопковой победе, исключительно важной гаммой по себе, заключен и другой смысл. Мы — в планах государства, а план — в нас, в величии нашего сердца.

План 1963 года не только был продуктовым важным хозяйственным расчетами страны, но и нравственным подвигом хлопководов. Только сделал именно такой — настоящий, а не стесненный — большой скачок, мы могли бы рассчитывать на досрочное выполнение хлопковой семилетки в целом.

И этот скачок сделан.

ОСЕНЬ 1963 года мы будем долго помнить. Ее краски перейдут на холсты. Ее звуки отдалются эхом в песнях и симфониях. Ее страду глубже осмыслят плановики и инженеры, агрономы и студенты. Но хочется сегодня измерить расстояние и между другими, но теми же хлопковыми миллионами.

В 1913 году в нынешних его границах Узбекистан получил немногим более пятисот тысяч тонн хлопка. Видный туркестанский экономист писал, что Туркестан «взял максимум того, что он может взять вообще». И добавил, что 1913 год — это «итог всех пятидесяти лет культурного хлопководия в Туркестане».

Оставим на его совести понятие о пятидесяти годах «культурного хлопководия». Отметим лишь, что в 1962 году Узбекистан произвел хлопка почти в шесть раз больше, чем в 1913 году, а нынче — в семь раз, то есть за год сделал шаг, равный пятидесяти годам дореволюционного Туркестана.

Мы и впредь будем сравнивать настоящее с прошлым, совещание с дореволюционным, демонстрируя силу и жизнеспособность нашего строя. Но есть у советских хлопководов и другая собственная гордость, и другое право смотреть свысока на буржуев.

Я перелистал недавно подшивку местных газет за первые годы Советской власти. В 1918 и в 1919 годах экономической хроники в них почти не было. Но вот она



